

未来3年内对201项信息技术产品实施零关税

# 世贸达成18年来最大规模关税协议

## 中国信息技术企业全球市场占有率将提升

本报日内瓦电 记者陈建报道:世界贸易组织《信息技术协定》扩围谈判日前达成里程碑式协议,参与谈判的54个成员方一致同意在3年内对201项信息技术产品实施零关税。这是世贸组织18年来达成的最大规模关税减让协议,也是全球信息技术产品史上最大规模的减让协议。

根据协议内容,《信息技术协定》扩围谈判的免税清单包括新一代半导体、全球定位系统导航设备及磁共振成像产品和超声波扫描仪等医疗设备。扩围清单中大部分产品的关税将会在3年内内降至零,关税减让措施将于2016年开始实施。谈判各方会在接下来的几个月内确定免除产品关税的相关技术细节和时间表,并有望于今年12月在肯尼亚首都内

罗毕举行的世贸组织第十次部长级会议上签署扩围协议。

世贸组织总干事阿泽维多表示,《信息技术协定》扩围谈判达成的是世贸组织18年来首个重要关税减让协议,具有里程碑意义。尽管并非所有世贸组织成员都参与了此次扩围谈判,但根据世贸组织“最惠国待遇”原则,所有成员都可以共享此次关税减让协议的成果。这一成果更加确定了世贸组织作为全球贸易谈判中心平台的地位。

《信息技术协定》是世贸组织项下的多边协定,为实现信息技术产品全球贸易自由化,世贸组织40个成员于1997年签署了《信息技术协定》,承诺对进入本市场的计算机、通信产品和科学仪器等在内的200多项信息技术产品逐步实施

零关税。但由于各方分歧较大,关于这一协议的谈判一直未取得实质性进展。

中国目前是信息技术产品的生产和消费大国,一直积极参与《信息技术协定》扩围谈判。去年11月,中美两国在亚太经合组织峰会期间就尽快恢复扩围谈判达成共识,共同宣布同意把半导体、医疗设备以及全球定位设备等产品纳入关税削减范围,为最终达成扩围协议扫清了主要障碍。

全球信息产品贸易每年价值约4万亿美元,这次达成的协议所涉及的201项信息产品贸易额将达到1.3万亿美元,占全球贸易量的7%,比钢铁、纺织品和服装行业的全球贸易量加起来还要大。有研究结果显示,信息技术产品价格每下降1%,对该产品的需求将会增加1.5%。扩

围成功将创造近8%的新需求,将增加约5000亿美元的全球信息技术产品出口额。另据美国商会测算,扩围成功将为全球经济增长每年贡献1900亿美元。

有分析人士指出,对于中国来说,《信息技术协定》扩围带来的关税减免无疑将会进一步促进中国信息技术产品的生产和出口,扩大中国信息技术企业的全球市场占有率。对于美欧国家来说,扩围清单中涵盖的产品很多都与其国内优势产业密切相关,扩围谈判的成果也符合其战略发展需要。关税减免对美国信息技术企业来说是如虎添翼,将进一步增强其在国际市场上的竞争力。美国半导体产业协会会长兼首席执行官纽弗表示:“每个人都很清楚,机不可失,时不再来。”



0.3%

### 欧盟建筑业产出环比下降

本报布鲁塞尔电 记者严恒元报道:根据欧盟统计局日前公布的统计数据,今年5月份,欧元区建筑业产出环比增长0.3%,同比增长0.3%;欧盟建筑业产出环比下降0.3%,同比增长0.5%。

统计数据还显示,今年5月份,欧元区房屋建筑环比增长0.2%,民用工程产出环比增长1.3%;欧盟房屋建筑环比下降0.6%,民用工程产出环比增长1.6%。今年5月份,欧盟建筑业产出环比涨幅最大的3个成员国分别是斯洛伐克(3.8%)、荷兰(2.7%)和法国(1%);环比降幅最大的3个成员国分别是斯洛文尼亚(-6.2%)、波兰(-4.8%)和保加利亚(-3.3%)。

1275吨

### 俄罗斯黄金储备持续增加

本报讯 记者赖毅报道:根据俄罗斯央行最新公布的数据,截至2015年7月1日,俄黄金储备达4100万盎司(约合1275.24吨),总值达482.29亿美元。近年来,俄罗斯坚持奉行增持黄金战略,2007年俄黄金储备为402吨,2013年和2014年分别增加到958吨和1206.8吨。在欧美制裁、卢布暴跌以及外汇储备不断下降的情况下,俄央行仍不重金增持黄金,以优化外汇储备结构,抵御国际金融风险,稳定卢布汇率,重塑民众及外界对俄经济的信心。最新数据显示,俄罗斯目前位于美、德、意、法、中之后,为世界第六大黄金储备国。

914万人次

### 上半年访日游客猛增

本报东京电 记者闫海彤报道:日本政府观光局最新数据显示,今年上半年进入日本的外国游客比去年同期增长46%,接近914万人次,创历史最高纪录。这是45年来外国入境游客人数首次超过日本出境游客人数。

外国入境游客中,排名第一的是中国大陆游客,人数为217万人次,增长高达2.2倍;排名第二的是韩国游客,为181万人次;第三位是中国台湾游客,为179万人次。



### 奥地利企业瞄准伊朗市场

本报维也纳电 记者谢飞报道:随着伊核问题全面协议的达成,欧洲企业已经跃跃欲试,准备开始抢占潜力巨大的伊朗市场。近日,奥地利联邦商会在维也纳举行了“欧洲-伊朗投资会议”,希望借此推动奥地利企业赴伊朗的投资。

奥地利外交部长库尔茨表示,伊核问题全面协议达成对奥地利经济而言是巨大的机遇。奥地利和伊朗一直保持着良好的双边关系,一旦对伊朗制裁解除,将给奥地利企业带来良好的市场机会。

2004年,奥地利对伊朗的投资额曾达到4亿欧元,但受经济制裁影响,2014年奥地利对伊朗的投资仅为2.32亿欧元。奥地利联邦商会预计,一旦对伊朗的经济制裁逐步解除,奥地利与伊朗之间的贸易额将有望突破10亿欧元。

### 南非将在中国增设签证中心

本报讯 记者蔡淳报道:南非驻华大使馆日前宣布,为便利中国公民办理赴南签证,南非政府决定于2015年年底之前在广州和成都新增两处签证中心。加上目前已设的北京及上海签证中心,南非在华签证中心将增加至4处。中国游客届时将可就近提出签证申请。

据悉,除增设签证中心外,南非政府还出台了旨在放宽中国公民赴南签证政策的相关规定,包括中国赴南非出境游未成人无需随身携带出生证明;中国及其他金砖国家符合条件的商务管理人员有望获得有效期为10年的入境签证;对于前往南非及其邻国的游客,南非将酌情签发多次往返旅游签证等。



由总部位于德国的巴斯夫集团和中国科技馆共同举办的“巴斯夫小小科学家”再度拉开序幕。今年的活动带来一系列全新实验,关注城市生活与食品,实验内容包括“植物大探秘”、“酷爽心体验”、“小小农场”和“多彩的蝴蝶”。从7月23日至8月2日,来自全国的小朋友可以亲手参与实验,感受化学的魅力,了解自然科学知识。巴斯夫已经连续14年在北京举行这一活动。巴斯夫亚太区总裁、大中华区总裁兼董事长侯宇哲表示,城市生活和食品是巴斯夫今年150周年庆的其中两个重要主题,希望通过新的实验,让小朋友们了解化学在食品可持续生产中发挥的重要作用。图为小朋友在学习识别蔬菜秧。本报记者 陈 摄摄影报道

本版编辑 朱旌 禹洋

### 一周经济要闻 点评

## 莫让加息话题 绑架世界经济

连俊

上周,由于美联储的“工作疏忽”,有关加息的话题再度升温。类似的情景今年以来已反复出现。这虽然凸显了美联储加息的重要性,但也让人产生“加息话题绑架世界经济”的感觉。

24日,美联储发表声明称,“由于工作疏忽”,美联储将研究人员为6月16日至17日货币政策例会准备的经济数据和联邦利率预测报告提前发布,这样的报告通常是5年后才会公开。引人注目的是,这份报告预测联邦基金利率在今年四季度将升至0.35%,暗示今年会加息一次。有人质疑,不知美联储“疏忽”到什么程度,才能将这么重要的信息轻易泄露出来。

美联储加息的确是影响全球经济和金融市场的重大事件。这一方面由美元的地位所决定,另一方面也受当前世界经济疲弱形势左右。如22日,世界银行报告显示,全球大宗商品价格今年下半年持续下降趋势不变。再如23日,希腊议会虽然通过了第二轮“以改革换取救助”法案,但债务问题依然未平。对美联储加息的关注,其实暗合了资本避险逐利的内在逻辑。

由于各国经济复苏进程和宏观经济政策存在差异,美联储加息对各国经济的影响不尽相同。这是世界经济发展格局变化的一大特点,需要引起人们的重视,毕竟,世界经济的运行不能只围绕美元展开。

其实,仅仅在上周,就有不少需要关注的事件。如21日,金砖国家新开发银行在中国上海正式开业。分析指出,金砖国家新开发银行与亚投行将相互借鉴、加强合作,增强了国际多边体系整体力量。再如24日,参与世界贸易组织《信息技术协定》(ITA)扩围谈判的各方最终达成一致,同意在3年内对新一代半导体和全球定位系统等201项信息技术产品逐步免除关税。这是世贸组织18年来达成的首个重要关税减让协议。分析称,其涉及产品的全球年贸易额将达到1.3万亿美元,“比钢铁、纺织品和服装几个行业的全球总贸易量还要大”。

值得一提的是还有国际货币基金组织(IMF)23日发布的报告。这份报告称,新兴经济体国际投资头寸明显改善,能够较好地抵御美元升值带来的负面影响。同时也强调,“历史经验显示,美元升值周期内新兴市场经济体均遭遇了严重的金融危机。”历史经验教训,需要引起重视。

### 一线观察

## 瑞士测试“无人机邮差”



图为试飞现场,工作人员手持携带印有“瑞士邮政”标志包裹的白色四旋翼无人机准备试飞。本报记者 陈建摄

“无人机快递”是目前全球方兴未艾的一种新型邮政快递服务。瑞士联邦邮政公司本月正在开展为期近一个月的“无人机快递”测试,以最终实现使用无人机向普通交通方式难以抵达的地区运送紧急包裹的目的。

在位于瑞士巴斯-维利的试飞现场,一架白色四翼无人机携带印有“瑞士邮政”标识的包裹飞驰而过。这款商业版四轴无人机的结构极为轻巧,有4个支架,从马桶座大小的空心环延伸出去,4个支架末端都装有螺旋桨。空心环的中间放有一个黄色盒子,上印“瑞士邮政”标识。在实际运行中,这个位置用来放置快递邮包。

这款无人机可承载1公斤货物飞行10多公里,仅需1节电池的电量,发动机位于机身尾部。无人机上装有GPS定位系统,可自主飞行,其飞行路线和区域等均由云计算软件控制。无人机按照定义明确、安全的飞行路线自行作业,路线由美国无人机制造商Matternet开发的云计算软件设计。

Matternet是一家硅谷创业公司,在过去几年中一直探索在发展中国家利用无人机实现货物快递运输,尤其是把食物和医疗物资运送到车辆难以到达的地区。Matternet业务优先针对的是商业客户而非个人。此次“无人机快递”测试便是由瑞士联邦邮政公司、瑞士国际航空公司及Matternet共同开展。

瑞士全境以高原和山地为主,有“欧洲屋脊”之称,有许多偏远或普通交通工具难以抵达的地区,“无人机快递”恰好解决这一问题。瑞士联邦邮政公司表示,无人机还将为遭遇“紧急事件”的地区运送救援物资,或托运实验品和药品等特殊物品,比如运送补给到遭遇狂风暴雨等极端天气后与外界联系中断的区域。

在全球邮政快递服务中,瑞士并不是第一个尝试“无人机快递”的国家。美国网购巨头亚马逊公司2013年就提出“无人机快递”概念,德国邮政系统也尝试过“无人机快递”。

不过,这项邮政服务目前尚不成熟,还有许多问题需要解决。比如,亚马逊公司的无人机在美国面临着美国联邦航空管理局的监管障碍。根据该局今年发布的无人机监管提案,无人机不允许离开操作人员的视野范围,而这对于亚马逊的“无人机快递”来说显然是不现实的。对此,亚马逊表示,将会力争改变这一条款。

瑞士联邦邮政公司也表示,“无人机快递”业务在瑞士同样面临诸多限制,包括无人机投递的监管体系尚未建立,无人机电池的续航能力需要突破等。因此,“飞机邮差”预计还需要5年时间才可能广泛使用。在这5年内,“无人机快递”不会在瑞士广泛使用,也不会取代传统的快递方式。



纪念中泰建交40周年巡游庆典7月26日在泰国曼谷唐人街举行,泰国副总理威沙努·戈岸、曼谷市长素坤潘及当地华侨华人等参加了活动。

上图 庆典现场热闹景象。

右图 表演者参加巡游庆典。

新华社发



### 泰国庆祝 中泰建交四十周年

## 美联储误将预测报告提前发布

### 预计今年四季度联邦基金利率为0.35%

本报华盛顿电 记者高伟东报道:美联储日前发表声明证实,由于工作疏忽,美联储于6月29日误将研究人员的6月16日至17日美国联邦公开市场委员会(FOMC)货币政策例会准备的经济数据和联邦利率预测报告提前公开发布,通常此类预测报告应在5年后才会公开发布。

该份预测报告显示,美联储研究人员预计2015年四季度联邦基金利率为0.35%。目前联邦基金利率在0.13%左右波动,这意味着研究人员预计美联储今年年内将加息25个基点。该报告还预测,2016年至2020年四季度联邦基金利率分别为1.26%、2.12%、2.80%、3.17%和3.34%。

同时,该报告还预测,2015年至2020年美国GDP增长分别为2.31%、2.38%、2.17%、1.76%、1.75%和1.74%;美国通胀率分别为1.15%、1.54%、1.76%、1.89%、1.92%和1.94%;美国失业率分别为5.34%、5.24%、5.18%、5.15%、5.15%和5.16%。

虽然美联储在声明中强调,美联储研究人员的预测报告并不代表美联储决策者的观点,包括对货币政策的观点,决策者的观点都已在6月17日公布的FOMC货币政策声明和7月8日公布的会议纪要中阐明。但值得注意的是,研究人员的预测报告是美联储主席和理事判断美国经济前景的重要参考,对美联储货币政策具有足够的影响力。

□ 许安结